

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Синяковой Екатерины Андреевны
«Формирование и реализация редакционной политики ТАСС
в работе с региональной информацией»
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.9. –Медиакоммуникации и журналистика

Информационные агентства как надежные, объективные источники информации играют огромную роль в формировании единого национального информационного пространства, требующего от федеральных медиа расширения информационного охвата, понимания многообразия российских регионов. Актуальность темы диссертационного исследования Синяковой Екатерины Андреевны, нацеленного на анализ новостной повестки старейшего российского информационного агентства ТАСС, не вызывает сомнений. Агентство, обладающее статусом государственного СМИ, является информационным инструментом реализации государственной политики, направленной на сохранение отечественной культуры и духовно-нравственных традиций, защиты интересов граждан в условиях цифровизации и растущего влияния социальных медиа. Редакционная политика ТАСС правомерно рассматривается автором диссертационного исследования в общем контексте государственных интересов и потребностей аудитории, что отражает двойственные ориентиры агентства и как лидера медиарынка, и как проводника государственной информационной политики. Несомненной значимости работе добавляет акцентирование освещения жизни в регионах на федеральном уровне, что предоставляет «возможность для понимания реальных условий, сложностей и достижений в развитии субъектов РФ» (стр. 4).

Новизна работы Е.А. Синяковой связана в первую очередь с проведением комплексного исследования механизмов построения работы редакции ТАСС с региональными новостями, с выявлением зависимости регионального новостного контента от официальных источников информации, с определением круга проблем, связанных с недостаточным разнообразием и неполной достоверностью освещения региональных событий и процессов в федеральных СМИ.

Избрав в качестве объекта исследования редакционную политику информагентства ТАСС в работе с региональной информацией, в качестве предмета автор рассматривает концепцию и практическую реализацию редакционной политики агентства ТАСС в отношении информации из регионов РФ в период с 2013 по 2021 гг. В диссертации произведен количественный анализ обширного эмпирического материала – региональной новостной ленты за 10 лет в виде 2149 текстов, выпущенных на ленту ТАСС «Российские новости» (региональная лента) в период с 2011 по 2021 годы из 85 субъектов РФ. Для проведения контент-анализа Е.А. Синяковой разработан кодификатор, включающий такие категории как локальность, источники информации, тематика и стратегические темы. Опираясь на эту методику,

предложенную исследователем, можно анализировать другие СМИ. Это позволяет говорить о научной значимости диссертационной работы. Автор исследования опирается на солидную теоретическую базу, в которой заявлены признанные теории и практики журналистики, пишущие об особенностях редакционной политики и её влияния на формирование содержания СМИ.

Объект и предмет работы определяют цель диссертационного исследования – «охарактеризовать взаимосвязь между современной стратегической концепцией и практическим исполнением редакционной политики ТАСС в аспекте освещения событий из регионов РФ» (стр. 10), эта цель достигается в основной части диссертации, логика которой позволяет добиться аргументированных результатов.

Ценность научных выводов подтверждается использованием комплексной методики анализа фактического материала. Однако, хотелось бы уточнить некоторые моменты. Автором диссертации для проведения полуструктурированных интервью формируется выборка «из 10 руководителей агентства и его структурных подразделений, связанных с производством региональных новостей. Статус информантов – не ниже заместителя руководителя подразделения» (стр. 11). Хотелось бы уточнить, принимали ли участие в опросе представители региональных редакций СМИ? Какой им видится концепция редакционной политики ТАСС? Отличается ли мнение сотрудников региональных СМИ о трансформации производственных процессов от видения ситуации представителями агентства ТАСС?

Данные вопросы не умаляют значимости проделанной работы. Автореферат полностью отражает основное содержание диссертационного исследования и соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам подобного рода.

Автореферат диссертации «Формирование и реализация редакционной политики ТАСС в работе с региональной информацией» отвечает требованиям, предъявляемым к работам данного типа, объект исследования соответствует паспорту научной специальности, а работа – филологическим наукам.

Автор работы Синякова Екатерина Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика.

Зверева Екатерина Анатольевна,
доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры журналистики,
рекламы и связей с общественностью
Тамбовского государственного
университета имени Г.Р. Державина

«3» декабря 2024 г.

